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A N U L  L X I V .

,g a z e ta «  iese înfl&cire ti.
m o m e n te  pentru Ausîro-Ungaria:
Pe un an 24 oor-, pe şâse luni 

12 cor., pe trei luni 6 cor. 
N-rii de Duminecă 2 fi. pe an.
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Pe un an 40 franci, pe ş6se 
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ciele poştale din întru şi din 
afară şi la d-nii colectori.

itaam entu l ţeatru BraşcY
Admtnistraţtunea, Piaţa rcar e. 

Târgul Inului Nr. 30, etagiu 
L : Pe un an 20 cor., pe şese 
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Cu dusul în casă: Pe ra; an 
24 cor., pe 6 luni 12 c., po trej 
luni 6 cordne. — Un esemplar 
10 bani. — Atât abonamentele 
cât şi inserţiunile sunt a se 
plăti înainte.
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S’a vorbit şi de naţionalităţi.
In cele din urmă totuşi s’au 

adus în discuţia, cu ocasiunea des- 
baterei adresei, şi naţionalităţile. 
Discursul tronului, şi proiectele de 
adresă nu făcură nici o amintire de 
ele, vorbitorii partidelor maghiare 
le-au ignorat cu-o suverană legeri- 
tate, deputaţii saşi şi cei slovaci în- 
şi-şi nu s’au încumetat încă de a-şî 
ridica glasul în cestiuoea naţionali
tăţilor, animositatea în contra par
tidei poporale catolice înse a făcut 
minunea a-se vorbi şi de naţionali
tăţi în discusiunea adresei, a-se vorbi 
Ghiar mai pe larg şi cu aplombul 
cuvenit more patrio.

Nu s’au putut stăpâni adversa
rii celor din partida lui Zichy-Molnar 
se nu i acuse în plinul parlament, 
că au avut parte în „agitaţiunile“ slo
vace din Ungaria de nord ; nu s’au 
putut reţinâ se nu le arunce în faţă, că 
ar fi conspirat cu naţionalităţile.

Focul l’a deschis în şedinţa de 
Vineri deputatul liberal Bornemisza, 
ear deputatul Oscar Ivánka, unul din 
fruntaşii fostului partid naţional 
acum şi el guvernamental, l’a con
tinuat cu vehemenţă în şedinţa de 
Luni a camerei.

In proiectul seu de adresă par
tidul poporal catolic se plânge, că 
organele guvernului au sprijinit la 
alegerile dietale din urmă chiar şi 
pe cei din oposiţiunea estremă, şi 
au agitat numai în contra oposiţiu- 
nei, ce stă pe basa dela 1867 —  
sub care este a-se înţelege partidul 
poporal.

In faţa acestei afirmări Ivanka 
susţine, că, deşi partidul liberal-guver* 
Damental e despărţit de cel indepen
dent prin vederile deos bite de drept 
public, totuşi este una cu el în ma
ghiarism, în patriotism şi în libera
lism. Cu partidul poporal cei din 
majoritate sunt ce-i drept de-o pă
rere în privinţa dreptului public, dér 
diferă esenţial în  celelalte privinţe. 
Nici chiar în maghiarism şi patrio

tism nu armoniéza, deóre-ce parti
dul poporal ar merge pană a „conspira 
cu naţionalităţile“.

Mai admite numitul deputat, că 
numai o parte, nu toţi din partidul 
poporal sunt culpabili de uneltiri 
nepatriotice şi naţionaliste, şi ada
uge, că agitaţiunile naţionaliste şi 
ale partidului poporal au origine co
mună, căci părintele amândurora este 
„nemulţumirea neîndreptăţită şi ne- 
împăeabilă“.

Nemulţumirile sunt farăîndoielă 
causa aşa fiselor „agitaţiuni“. Ele 
pot fi considerate din partea celor 
ce au monopolisat tóté în stat ca 
neîmpăcabile, dér acestora nu le e 
permis a le declara tot-odată de ne- 
îndreptăţite, pănă ce nu vor fi în 
stare se o şi dovedâscă în mod ne
îndoios.

Dovada acésta nu vor puté-o 
aduce nici faţă cu partidul poporal, 
necum faţă cu naţionalităţile. încât 
pentru cele din urmă, deputatul Ioan 
Molnár, apérándu-se pe sine şi pe 
soţii sei de acusarea, că ar fi „tră
dători de patriă“, a documentat în 
mod neîndoios, că nemulţumirea în 
sînul Slovacilor, pe cari li-se impută 
a-i fi aţîţat, este mai mult decât în
dreptăţită, că striga la ceriu după vin
dictă.

Cu-o aspra ironia Molnár, con
statând mai íntáiü, că Slovacii nu 
sunt tocmai „poporali“ în Ungaria, 
spune, că ei gem sub un regim de 
funcţionarî-paşale, că sunt espuşî la 
prigoniri dâcă vorbesc în limba lor, 
décá iau în mână vre-o carte de ru
găciune slovacă.

Printr’asta numitul deputat a 
marcat caracterul întregei discusiuni. 
S ’a vorbit de naţionalităţi numai 
pentru a constata, că înaintea celor 
ce íormézá majoritatea de acjî szel- 
listă în cameră, este „trădare de pa
tria“ şi numai a cădâ în prepusul, 
că ai voi se simpatisezi séu chiar se 
dai ere-care sprijin popórelor conlo- 
cuitóre, cari sunt considerate ca 
streine în patria lor străvechiă.

Din dieta ungară. îu şedinţa dela 
26 Noemvrie vorbesce la adresă Barta 
ődÖo ocupându-se de cestiunile sociale şi 
ou deosebire de îndreptarea stărilor eco
nomice. Faţă ca Croaţia cere scóterea mai 
în relief a statului maghiar şi încheiarea 
zidirei statului naţional maghiar.

Ivánka Oskar atacă purtidul poporal, 
pe motiv, că séméuà zizanie în ţâră şi că 
conspiră cu naţionalităţilor nemaghiare. 
Fostul partid naţional sprijinesce în tóté 
pe Szeli. Partidul poporal nu va desface 
acéstà unire moi cu vitriol, nici cu apă 
sfinţită. De partidul independent sunt se
paraţi pe basa principiilor, dór sunt uniţî 
în maghiarism, patriotism şi liberalism, pe 
oând patriotismul partidului poporal nu stă 
mai pe sus de orî-ce îndoială. Arată din 
scrierile partidului poporal, că fao separa
tism între confesiuni şi că ataoă chiar şi 
dintre catolici pe aceia, carî nu ţin cu 
partidul poporal. —  Primesce adresa li
berală.

Voci slavice asupra conferenţei şefilor 
de partid din Austria.

^Narodni Listyu <}ice, că conferenţa 
de Vineri n’a dat nicî un resuîtat positiv. 
Cehii nu s’au lăsat ademeniţi sé âsă din 
reserva lor nici prin espuaerile partidelor 
din stânga, nici prin ameninţările minis
trului preşedinte şi au rémas pe linia ob
servată pănă acuma. După cum partidele 
germane s’au unit în conferenţe cu Cehii, 
aşa a trebuit şi d-1 Koerber s0-şi părăsâscă 
punctul séu de vedere marcat la30 0ctom- 
vrie şi sö declare, că fără aplanarea ces- 
tiunei germano-oehe este imposibilă îndrep
tarea situaţiunei generale. Étá resultatul 
negativ al conferenţei de Vineri.

„Hlas Narodau 4’oe: „Conducătorii 
cehi cu drept cuvént puteau afirma, că dm 
partea lor pănă acuma nu s’a pricinuit nici 
o împedecare a lucrărilor, căci în dezbate
rile „congregaţiunilor“ nici unul n’a luat 
ouvéntul. Nioî una din prfetensiunile Cehi
lor nu este de natură de a nu puté fi îm
plinită, din care causă împlinirea lor o cere 
nu numai clubul ceh, dér şi marea proprie
tate. Clubul ceh este un club oposiţional

şi nici nu se putea aştepta dela el altă ati
tudine, ca cea de Vineri, lnsé în tóté par
lamentele se fao pacturl cu oposiţia, dâcă 
e vorba sé fie câştigată. Cu atât mai vîr- 
tos se pófce face acésta cu clubul ceh, de- 
órece pretensiunile acestui club sunt mai 
mult dacât modeste.

ţ>iarul „ Csasa din Cracovia cjic», că 
conferenţa şefilor a lămurit luorurile numai 
în parte: anume din partea guvernului. 
Declaraţiunea lui Koerber nu mai lasă nici
o îndoială asupra faptului, că cabinetul 
vrea sé scie înainte de desbaterea plenară 
a budgetului, dâcă póte conta la resolvirea 
budgetului séu nu. După-ce enunciaţiuuile 
şi declaraţiunile teoretice n’au adus nicî o 
lămurire, trebue căutată acéstá lămurire 
în practică, trebue sé aşteptăm, sé vedem, 
dâcă parlamentul va puté luora séu nu. 
Absolutismul lnsé, fără fóia de smochin a 
§-lui 14, reclamă o încordare a energiei, 
ceea-oe de altfel nu e inerentă statului nos
tru, şi ar fi o nenorocire, din care numai 
Dr. Stransky ar puté profita în sens umo
ristic.

*

0  fóie din Viena, apropiată de guvern, 
îşi dă urmátórea părere despre resultatul 
oonferenţei şefilor de partid din camera 
austriacă, ce s’a ţinut Vinerea trecută. La  
acéstá conferenţă au luat parte tóté parti
dele din cameră, afară de partidul panger- 
man. Étá oe cp00 fái a amintită:

„Crisa parlamentară a fost înlăturată 
pentru un moment, dér posibilitatea de a-se 
ivi din nou nu e zădărnicită. ţ)iarul Cehi
lor tineri 4*ce> oá d-lui Koerber nu i-a suc
ces de a scóte pe representanţii Cehilor 
din reserva lor, ér c^&rul „Po litik “ 4'Ce> că 
situaţiunea nu s’a schimbat; décá nu seva  
ţinâ sâmă de postulatele oehice, crisa poli
tică va rémáné permanentă. Totuşi e de 
notat, că nici în enunciaţiunile foilor oe
hice, nici îu declaraţiunile, ce le-au făcut 
conducétorii Cehilor în conferenţa de V i
neri, nu se anunţă obstrucţiunea. Astfel se 
póte aştepta, ca desbaterea budgetară sé 
decurgă, deşi nu tocmai neted, dér fără 
turburârî.

FO ILE TO N U L „G A Z. T R A N S “ .

(15)

Natură si Yietă.
De E. SienTciewcz, trad. de I .  C. F r u n z ă

— Continuare. —

Bizepowa lăsându-se în voia întâm
plării, dise: „şe fie  pentru lauda lui D-deuu 
şi-şl continua drumul. Când ajunse în cen
trul oraşului, se speria. Era uşor sé v ii în 
lăgărenî, dér cu mult mai uşor era sé te 
rătăcescl. în tr’un oraş nu este lesne sé te 
scii orienta. Chiar şi într’un sat stréin tre
bue sé întrebi, unde locuiesce cutare séu 
cutare, dér încă în MăgărenI?... „Mö voiü 
rătăci p’aici ca într’o pădure“ , gândia R i
zepowa îngrijată. Nu-i rémánea alta de fă 
cut, decât sé întrebe pe cine-va. Locuinţa 
comisarului iute a aflat’o, dér i-s’a spus, că 
se găseşte la prefectură, er prefectul trebue 
căutat la palatul* administrativ. Aşa e, dér 
unde-i palatul ? O, prósta de mine, palatul 
se află în Măgăreni... der unde e ? Căutând 
într’una zări, de-odată un palat de-o mă-

rime uimitore ; în faţa lui erau o mulţime 
de trăsuri, de căruţe şi de prăvălii ovreesci. 
Rizepowa gândia în sine, că aici trebue sS fie 
vre-o spovedanie mare . . . „Unde este aici 
prefectura ?“ întreba sermana de ea pe un 
domn în frac şi se pleca pănă la păment înain
tea lui. „Eşti chiar înaintea prefecturei“ , 
i-se respunse. Îsî lua inima ’n dinţi şi în
tră în palat. Se uita împrejur: aici erau o 
mulţime de coridore, uşi în drepta şi în 
stânga, uşî într’una, şi pe fie-care erau 
scrise nisce litere. îş i făcu cruce şi sfiită 
deschise uşor cea dintâifi uşe, pe care o 
vSdu. întrâ într’o sală mare, cu despărţi
turi de gratii ca într’o biserică, în dosul 
gratiilor se afla un domn în frac cu nas
turi auriţi şi cu condeiul după ureche, 
er în faţa gratiilor era o groză de lume. 
Domnii plătiau şi plăti au, er funcţionarul 
îmbrăcat în frac fuma la ţigări şi scriea 
chitanţe, pe care le dedea domnilor, cari 
făcuseră plată. Indată-ce îşi lua cine-va 
chitanţa, pleca din sală. Biata Rizepowa 
gândia în sine, că aici trebue să plătesc! 
întâia şi ast-fel îi păru rSu, că a dat de 
pomană cele şese groşiţe, ce le avusese.

Merse lângă gratii cu mare groză. Nimenea 
ínsé nu se uita la ea. Rizepowa stă şi stă, 
trece aprópe o oră; lumea întră şi ese, 
cesul din birou bate tictacurile regulat şi 
Rizepowa încă tot lângă zăbrele. în  cele 
din urmă totul era perdut, funţionarul se 
aşedâ liniştit la masă şi începu sé scrie. 
Acum îndrăsni şi Rizepowa sé vorbóscá:

— Sé dea Dumne4©u b in e !
— Ce ai?
— Prea mărite domnule prefect!....
—  A ic i este cassieria.

—  Prea luminate domnule p re fec t!

—  A ic i este cassa, n’au4l?

—  Dér unde este domnul prefect?

— C o lo ! 4ise cassierul arătând cu 
condeiul cătră uşe.

Rizepowa eşi ârăşî în coridor. Colo ? 
Asta-i bună! Unde? Uşî destule, dér pe 
care sé între ? în  fine printre lumea, care 
alerga din tóté părţile, zări pe un ţSran, 
cu un biciü în mână şi se adresézá că
tră el.

—  Ascultă nene!

—  Ce vreai?

— De unde eşti?

—  Din Porceştî,... da de ce?

—  Unde este aici prefectul ?

— Sciu eu?

După aceea întreba ea pe un domn cu 
nasturi de aur; acesta nu era înbrăcat în 
frac şi avea cotele rupte;... dér ce sé faci! 
domnul nici nu se uita la ea, ci réspunse 
scurt:

—  N ’am timp.

Rizepowa întrâ erăşl în cea dintáiü 
uşe pe care o vé4ü, sérmana de ea n’a 
sciut, că d’asupra acestei uşi era scris: 
„persóne, cari nu aparţin administraţiei, nu 
pot întră“ . Bine înţeles ea nu aparţinea 
administraţiei, dér íntr’adevér nici nu bă
gase de sémá, că ar fi ce va. scris pe uşe... 
Deschise uşa şi se uita împrejur: o odaie 
golă, lângă ferestră o bancă, pe care şe
dea cine-va şi moţăia. O altă uşe ducea 
într’o cameră în care întrau şi eşiau domni 
îmbrăcaţi în fracuri şi în uniforme. R ize
powa se apropia de omul, care moţăia pe 
bancă; nu-i era aşa temă de el, deóre-ce 
îl vedea îmbrăcat simplu şi în pioiórele lui
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Din congregaţia comitatului 
Caras-Severin.

Mierourea trecută e’a ţinut în Lugoş
o şedinţă estraordinară a oongregaţiei comi- 
tatului Caraş-Severin.

înainte de a-se trece la ordinea cailei, 
d-1 Conolan Bredictanu a adresat o inter
pelare în afacerea sacrilegiului dela Baliwţ, 
oas cunoscut cetitorilor noştri. După-oe in- 
terpelantul a espus întâmplarea revoitătore, 
yioe-şpanul comunică, result&tul investiga- 
ţiunei sale şi a declarat, că. respectivul fi- 
soigábiréu nu s’a amestecat îa afacere şi 
oă gendarraii din iniţiativa lor proorie au 
îuceput percbisiţia, pentru care îşî vor lua 
pedépsa. — D-1 Brediceanu s’a declarat ne
mulţumit c »  aoest rëspuns şi a cerut ca 
hotărîrile luate în aoest obiect să fie comu
nicate autorităţilor superiôre biserioescï ; a 
cerut mai déporte, ca vioeşpanul să între- 
vină la ministrul de honvedi, pentru-ca 
acesta prin ordinaţiune specială să opréscá 
pe gendarmi de a întră în sanctuarul bi- 
sericei.

A doua interpelaţia a fost a d-1 ni Dr. 
George Popovicî în cestiunea colonisărilor, pe 
care ou drept euvênt a numit’o „o rană 
desohisă“ . Vorbitorul spune, că de un timp 
încoce se aduo în mijlocul poporului român 
elemente ströine, apoi se provocă la date, 
ca së nu se orédà că esagerézá.

Colonia Szapdrifalva —  spune Dr. 
OD >\n'«î — a primit în mai multe rêndurï 
mii de jngăre de pèmênt. Comunele mărgi
naşe: Gruin la o populaţiune de 886 de 
suflete are 780 i'ng. pământ, Costeiu-mic 
are 296 suflete şi 455 jug. pământ, Costeiu 
mare are 1189 suflate şi 1712 jug. pământ, 
Sdha are 1200 suflate şi numai 933 jug. 
pământ arabil.

Oum au decă4ut aceste comune strîm- 
torate prin noua coloniă, servâsoă ca esem- 
plu următorul fapt. Comuna Siiha a avut 
pănă la anul 1850, 1200 jugăre izlaz de 
arat şi 1700 jugëre păşunat dela erariu, 
acum l’a perdut şi numérul vitelor mari a 
acădut de atunol pănă aoum dela 3000 
la 400. (Mişcare). De »ci se esplică şi des- 
cresoerea numerică a comunei şi decadenţa 
ei. (S ’audim !

Prin colonia nouă Bodofalva s’au vă
tămat şi strîmtorat comunele învecinate: 
Balinţ, Cutiua, Nevrincea şi Ciioiova. Ase
menea prin colonia Bethienhaza comunele 
învecinate. Şi la aseste comune nu vine în 
oele mai multe locuri nici un jugăr de su
flet peutru traiul populaţiunei băştinaşe. 
Cum s’a lucrat ou colonisa rea, servéscá ca 
dovadă şi următorul fapt. Lângă comunele 
Bujor, Boleşti, Monoştor şi Răchită s’a 
aşezat o coloniă Igszfalva la 1897, căreia 
s’au dat atunci 5800 jugăre pământ. Er de 
atunci » ’a dat din pădurea Făgetului şi din 
Boţeşti încă ciroa 2000 jugôre, ou totul 
deci la 7800 jugôre. Comuna învecinată 
Răchită, cam asemenea cu Igazfalva, are 
numai 1377 jugëre de pământ la o popu
laţiune de 1525 suflete, ér comuna Monos
tor viare loc nici unde si-şî adape vitele. 
Aoeste date le aiuc pe scurt, la timpul séu, 
décà va trebui, voiü servi ou dovedï şi mai 
sdrobitóre.

Arată, că s’au făcut o mulţime de de
mersuri în causă, dér fără de nici un ré
sultat. S’au îuaiutat numërôse petiţiuni, s’au 
dus muiţiaoe de deputaţiunl, s’au ţinut şi

adunări de popor, chiar oratorul, apoi d-1 
Bredioeanu şi protopopul din Făget au 
umblat pe la ministeriu, dér nimic nu s’a 
ales din causă, afară de vorbe frumóse şi 
promisiuni. Şi pentru-oe ? Fratele unui func
ţionar sus pus, trimis sé ancheteze aface
rea, ar fi declarat oategoric: román ember 
nem kap földet! (Românului nu i-se dă pă
mânt !)

Intróbá deol pe viceşpan, dócá are 
cunoscinţă despre stările insuportabile în 
care se află poporaţiunea băştinaşă română 
din Vaiea-Begheiului, dâcă şi-a dat sómá 
de măsurile, ce crede a-se lua spre sanarea 
acestui réu ?

V iee şpanul răspunde, că are ounos- 
cinţă despre acele stări desolate din Valea 
Begheiului şi are ounosoinţă, că chiar şi 
acum se lucrézá la loeul competent, ca 
ómenii să fiă satisfăcuţi.

D-1 Dr. G. Popovicî declară, că nu 
póte lua la cunoscinţă răspunsul. Afacerea 
e mult mai gravă, decât sé se trócá uşor 
peste ea; cere dér, oa în proxima şedinţă 
a oongregaţiei sé se pună la ordinea 4^0i*

Discuţiunî asupra congregaţiunilor 
„în Reichsrath“.

(.Şsdinţa dela 22 Noemvrie )

Legea congregaţiunilor din Franoia a 
avut consecinţe şi în străinătate şi sgomo- 
tul discuţiunilor din parlamentul frances 
s’a repercutat săptămâna trecută în 
„Reichsrath“ -ul din Viena.

Protestanşii, socialiştii, pangertnanii şi 
jidovii au profitat de-o moţiune de urgenţă 
presentată în „Reichsrath“ reia iv  1a peri
colul invasianei congregaţiunilor franoese, 
ca să-şi desvolte t6tă oratoria lor, atacând 
instituţiunile bisericei catolice.

Desbaterile au durat mai multe 4*1« 
şi cu ocasiunea acesta s’au au4it voci aprope 
din tote partidele atât pro, cât şi contra 
asupra cestiunei.

Deputatul Dr. v. Fuchs a tratat Ges
tiunea din punct de vedere juridic şi forte 
obiectiv. El a spus, că pe deputatul Dr. 
Eisenkolb era deprins a-1 considera ca om 
serios, după ultima sa vorbire însă, îndrep
tată contra instituţiunilor catolice, nu-1 mai 
pote oonsidera, decât din punct de vedere 
patologic. Discursuri, ca cel ai lui Eisen- 
kolb şi Sohuhmeier, el de 23 ani, de când 
e membru în „Reichstag“ , n’a au4it.

Deputatul Tai car în numele Sloveni
lor liberali din Oraina protesteză contra 
influenţei prea mari a episcopilor, şi sus
ţine, că poporul sloven numai scrâşnind 
mai pote purta jugul preoţilor. Episcopul 
dinLaibach îşi asumă dreptul de-a impune 
poporului contribuţiuni.

Deputatul Dr. Schlegel vorbind despre 
mişcarea pangermană dice: „în  Germania 
deja de mai mulţi ani esistă o mişcare, 
care n’are alt scop, decât unirea tuturor 
Germanilor într’un stat. Acâstă mişcare 
este motivată prin colosala desvoltare, o» 
a luat’o Germania în anii din urmă. în

Gormania apar oărţi, cari se ocupă cu acóatá 
cestiune, şi în cari între altele se 4 'ce> 
prăbuşirea Austriei este iminentă, îndată ce 
domnitorul actual îşi va fi închis ochii (Stri
găte sgomotóse. — S’au4ini!) îutr’o bro
şură întitulată „Z)er Zusammenbruch Oester- 
reichsu (Prăbuşirea Austriei), Austria seîrn- 
parte pur şi simplu. Şi îu aoestă broşură 
este atacată dinastia Habsburg. Nu un 
Habsburg se porte sceptrul, ci unul dintre 
principii suverani ai# Germaniei. Aşa vréu 
domnii.“

W olf: Care domni?
Schlegel: Aceia, cari au scris broşura.
W olf: Acela & fost un nebun.

Schlegel: Aşi dori, ca toţi domnii, cari 
lucrózá pentru desfiinţarea Austriei, să fie 
declaraţi de nebuni (Aplause furtunóse în 
centru). E de temut, că acéstá mişcare a 
câştigat teren şi în Austria, étá de ce este 
de datoria nostrâ a-ne ridica şi a cere gu
vernului, să se pronunţe lămurit la acéstá, 
cestiune.

W o lf: Dór Koerber a declarat odată, 
că nu-i pangerman. Lasă-l acuma îa paoe 
pe bietul om. (Ilaritate).

Schlegel: Mişcarea ^Lös von Rom“ 
este o mişcare curat psiitică, ea este 
întreţinută cu bani din Germania. Din Ger
mania vine ţii ajutor spiritual, nisce străini, 
pastori protestanţi, vin în Austr a, ca să o 
facă protestantă. Biserica catolică, încheie 
oratorul, n ’are de ce să teme, ea va trăi, 
când mişcarea „Los von Rom “ de mult va 
fi adormită, ínsé dâcă şi statul va trăi mai 
mult decât mişcarea „Los ven ősterrei' h“ , 
despre acesta mă îndoieso, mai ales când 
văd, că guvernul n’are curagiul se-şi dea 
părerea pe faţă.

M a lik : vorbesce despre preoţii catolici 
şi despre menagerele lor. E l spune, că în 
Brasilia preoţii trăesc împreună cu n’ sce 
femei cinstite, pe cari le introduc şi în so- 
oietate şi deşi nu sunt căsătoriţi formal cu 
ele, ei spun, că îndată ce se va abroga ce
libatul, se vor cununa. Malik a produs 
multă ilaritate eu espunerile sale.

Schneider : Se miră, că în tot cursul 
desbaterilor nu s’a vorbit nimic despre 
antisemitism. Se vorbesce despre imigrarea 
congregaţiunilor francese, pe când la gara 
de nord şi la gara statului în fie-care 4* 
ne putem convinge, cum se importézá în 
Viena Jidovii din Polonia, Rusia şi Ro
mânia. La  noi invadeză mai mulţi jidovi, 
decât îi putem suporta. Oratorul este de 
părere, că deja un singur Jidov este mai mult, 
decât trebue. (Ilaritate). La începutul secolului 
X IX  erau în Viena 20,0 )0 astă4f sunt mai 
biue de 150.000 de -jidovi. (S ’ac^im 0 Aoeştia 
sunt numai Jidovii declaraţi, sunt însă o 
mulţime de aceia, cari nu se dau pe faţă. 
Toţi aoeşti Jidovi nu lucrézá nimica, ci 
numai speculâză, înşâlă mai mult séu mai 
puţin şi fie-care din ei dă în cele din urmă 
un faliment mai mic séu mai mare. N ’&m 
vă4ut încă pănă aouma nici pe unul mun
cind.

Seitz: II întrerupe pe orator.

Schneidtr: D-le preşedinte! Vă rog, 
să spuneţi Jidovului Seitz, că n’am nimio 
de vorbit ou el. Cu un Jidov nu vreau de 
fel să stau de vorbă!

Seitz: D-ta ar trebui să scii, că stră
bunii mei erau deja în secolul trecut cu
noscuţi în Viena, ca omeni de rassă arică. 
Afirmarea d-tale prin urmare este o min
ciună.

Schneider: Am să vorbesc mai târdiu 
despre caracteristica Jidovilor. De-o-cam- 
dată, Vă rog, d-!or deputaţi, să ve uitaţi 
ia mutra deputatului Seitz şi apoi să spu
neţi décá este Jidov, erl esta om ?

Familia Rotschild, continuă Schneider, 
posedă cel puţiu 3000 de mil óne fiorini, 
cari produc anual 150 rnilióne fiorini do
bândi. îu trei ani aşa-dér singură familia 
aoésta incassézá numai din dobândi atâta, 
cât faoe íntréga avere a congregaţiunilor 
din Austria.

Jidovii au fost persecutaţi nu din 
causa religiunei lor, oi din causa particu
larităţilor lor economice. Cartea cea mai 
cla8sică asupra calităţilor Jidovilor este 
însă-şi biblia. Cum i a zugrăvit Moisi, Taoit 
şi Iosephus Flavius pe jid o v i?  Sueton is- 
torisesce, oă Jidovii au je lit pe Cesar 
patruzeci de <̂ ile, fiind-oă pierduseră un 
bărbat, ca care puteau face cele mai mari 
gheşefturl. Spania fu alésá de Jidovi ca un 
nou imperiu jidovesc, şi din causa lor s’a 
instituit acolo inquisiţia. Decă eu aşi avé 
puterea inquisitorilor, Torqoemada ar fi pe 
lângă mine un cárpaciü!

Din străinătate.
S itu a ţ ia  în  M a c e d o n ia ,  piarul 

„ Vccerna Novostiu din Belgrad publioă uu 
articol sub titlul „Revoluţia în Macedonia“, 
în care se spune : După soirile primite 
din Bitolia, au apărut în împrejurimile 
acelui oraş peste 15— 20 bande armate bul
găresc!“ .

Populaţiun^a din întregul judeţ e în 
fórte rele disposiţii şi e gata să ia armele, 
pentru a-se apăra în contra vexatorilor 
turci. Cea mai mică causă póte să producă 
insurecţie. Vilaetul Bitoliei, dice diarul sâr
besc, e locul oel mai nimerit pentru o in
surecţie în Macedonia. S > svon«see, oă Sa- 
rafoff, fostul preşedinte al comitetului bul
gar, va trece la uu moment oportun în 
Turcia, pentru a-se pune în fruntea insur
genţilor. N ’ar fi nici o mirare, dâcă ar is- 
bucni o insurecţie generală îu Ma oedonia 
şi n’ar fi de mirare de-iasemenea, decă Serbia 
ar rémáné si mp iá speotatóre la desfăşura
rea evenimentelor, aşa după cum a făcut 
în timpul revoluţiei Rumeliei-Orientale din 
anul 1885.

U n n o u  c o n f lic t  tu rco -fra n ce s  a 
isbucnit 4*îele acestea. A l doilea vapor de 
résboiü frances „Mouette* părăsi Constan- 
tinopolul câte-va săptămâni după pleoarea 
Ini Constans, oa să facă eserc'ţii în marea 
pgeicâ. Voind acum să se întorcă înapoi, a 
cerut fermanul de trecere prin Dardanele,

întinse avea nisce ghete rupte. î l  atinse 
puţin pe umăr. E l se deştepta, se ridica a 
lene, se uita buimăcit la Rizepowa şi apoi 
striga :

— întrarea oprită.
Femeia se depărta repede, trântind 

uşa după sine.

Acum pentru a treia oră se afla ârăşl 
în coridor. Se aşe4a lângă o uşe şi aştepta 
acolo, cu o răbdare tipică la ţărani, de-ar 
fi sciut de bine, că aşteptă pănă la a doua 
venire. „In  urma urmelor, tot are să mă 
intrebe cine-va despre dorinţa m ea!“ gân- 
dia sărmana în sine. Ea nu plângea, îşi 
freca numai ochii, căci o cam înţăpau şi 
simţia ca şi cum coridorul cu tote uşile 
lui s’ar învârti împrejurul ei. în tr ’aceea lu
mea venia şi se ducea în drepta şi în 
stânga, uşile scârţîiau, era o învălmăşelă 
ca la un terg. în  sfârşit se îndura D-deu 
de ea. Din uşa, lângă care se aşe4ase, eşi un 
şliahţiţ elegant, pe care-1 ve4use odată în 
biserică; o agrăi întrebându-o :

—  Ce aştepţi aici? Ce vreai?
— La  prefectu....

— A ici este administratorul, nu pre
fectul. — Ii arăta apoi cu degetul o uşe 
din fundul coridorului —  acolo, unde aternă 
tabla aceea verde, ved!?... Dór să *nu întri, 
căci este ocupat, ai înţeles? Aşteptă aici, 
trebue sé trócá îndată.

Şliahţiţul se ‘depărta, er Rizepowa se 
uita după el, ca după un înger mântuitor. 
Mult aştepta încă acolo, pănă când de-o- 
dată se deschise uşa cu tabla verde; un 
domn bătrân, îmbrăcat în uniformă, eşi din 
acea uşe şi o luâ grăbit prin coridor. în 
dată cunoscu, că acesta trebue să fie pre
fectul, căci mai mulţi inşi din drepta şi 
din stânga se îndesau după el şi audi şi 
Rizepowa, cum se adresa lumea: „stimate 
domnule prefect!“ — „Numa un cuvânt, 
domnule p re fect!“ —  „Prea luminate d-le 
p re fect!“ —  E l însă nu audia nimic şi-şi 
mergea calea înainte. Rizepowei i-se făcu 
negru înaintea ochilor. „Fie, ce va vrea 
Dumne4eu!“ îi trecu prin minte şi se trânti 
în genunchi în mijlocul coridorului şi-şi îm- 
pleteci mânile, aşa că împedeca trecerea 
mai departe a prefectului. E l se uita la

acestă scenă şi se o p r i: totă lumea îi 
dase rotă.

—  Ce este ? întreba prefectul.

— Măria ta, domnule prefect...

Numa atâta dise, căci aşa era de spe
riată, încât graiul n’o mai slujea: limba îi 
sta ca înţepenită.

—  Ei, ce este?

—  Of, dómne!... între recruţi...

—  Şi-apoi? Ce e, vreai să fii scrisă 
între recruţi? se póte? —  întreba pre
fectul.

— Lumea rîdea de acéstá glumă, 
vrând să ţină pe prefect în bună disposiţie, 
dér el se adresa cătră cei ce-1 încunjurau 
4icend :

—  Ve rog!.... fi-ţl liniştiţi!

Se întorse apoi, perdendu-şi răbdarea, 
cătră R izepow a:

—  Mai iute! Spune-mi ceai?... N ’am 
timp de perdut.

Sărmana femeie îşi perduse capul, 
când a au4it cum a rîs’o lumea şi ast-

fel începu se borborosescă vorbe fără nici
l o legătură: „Burak! R izep a ! Rizepa! Bu- 
rak ! o f domne !

— Trebue că-i beată! — observa unnl 
din cei de faţă.

— Şi-a lăsat gura acasă — adause un 
al doilea.

— Ce vreai femeie? — repeta pre
fectul per4endu-şi de tot răbdarea. Te-ai 
îmbătat, ce?

— 0, Isuse Cristose ! Maică precestă!
—  striga Rizepowa, simţind, că totă nă* 
dej dea i-s’a dus pe copcă. — Prea lumi
nate domnule prefect....

în tr’adevăr era tare ocupat prefectul, 
căci se începuse recrutarea, şi multe inte
rese ale districtului îl reclamau; în cele 
din urmă vădend, că nu pute scote nimic 
din acestă femeie, clătina din umeri şi dise:

—  Rach iu l! rachiul!. . . . Şi femeia e 
frumosă şi tîneră!

(Va urma.)
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în loc să dea un răspuns, primul secretar 
al palatului Taşin-bey a trimis în numele 
Snltanului o notă la ministerul de esterne, 
în care se face d e c la ra ţ i oă Francian’are 
ni oi un motiv de-a tine aici două vap6re 
de răsboiQ, din care oausă se refusă fer- 
ttiauul de trecere. Ministrul este somat a-se 
»dresa la ambasada francesă, oa să revoce 
petiţia înaintată pentru acordarea fermanu- 
loi de trecera. în cerounl» bine informate 
din Cnnstantinopol sunt de părere, oă 
Franoia nu va admite acostă oerere şi se 
crede, oă, vaporul va forţa trecerea prin 
Dardanele şi fără ferman, chiar cu peri
colul de-a fi bombardat. Afară de Franoia 
mii au câte două vapore de răsboifi. şi 
Rusia şi Anglia, pe când Germania, Italia 
;i Anstro-Ungaria nu sunt representate de 
cât prin un singur vapor.

A z i l  g a ,  8 Noem viie v.

A n iv e rs a re a  t r ic e n te n a râ  a  m o r ţ i i  
ki M ih a iu  B r a v u l ,  p iua de 8 Noem- 
vrie v. a fost sărbătorită cu deosebită pompă 
ţi eutusiasm de secţiunea Predeal a L ige i 
culturale şi de íntréga obşte din Predeal, 
Aznga, Buşteni şi Poiana Ţapului.

Serbarea acésta a centenarului al 3-!ea 
dela mórtea marelui voevod Mihaiu Vitezu, 
ce s’a făcut la laudabila iniţiativă a L ige i 
culturale, a avut reuşită deplină, fiind aju
tată, de un frumos timp, precum şi de ne
preţuitul concurs al întreg corpului didac- 
Sc local în frunte cu neobositul diriginte 
J-l I. ComaDescu. D-sa a dat dovedi nu 
numai de un bun dascăl cunoscător perfect 

Ul misiunei sale, dór şi de omul cu dor de 
D8am şi patrie.

Des de dimin0ţă îl vedem în fruntea 
«levilor şcoiei înconjurat şi de întreg cor- 
ful didactic. S’au cântat diferite cântece, 
ari dedeau acestei dde un caracter deose
bit sérbátoresc.

Pe întreg parcursul drumului Azuga- 
loşteni, au intonat mulţimea „imnul Re- 
jal“, „Deşteptă-te Române“ şi alte cântece 
patriotice, cari au fo*t primite cu însufle
ţire de publicul adunat.

Sosiţi )a Buşteni, unde serbarea a 
lYUt loo, iau parte la acésta membrii L ige i
1  drapelul, şcola din Azuga cu drapelul 
«te. şi o asistenţă destul de numerosă.

La óra ÎO1/̂  a. m. se începe oficiarea 
jarasU s ului de Prea Sfinţia Sa Arehiman- 
Jritul Dioaisie Simionescu, îocunjurat de 
ier. Corul d-lui Mihăilesou, dirigiutele şco
lii din Buşteni, spre lauda sa. a fost şi de 
st&dată la îuălţime.

Terminându-se serviciul divin membrii 
Ligei îovită publicul să ia pnrte la confe- 
rinţa, ce urma sS se ţină în localul şcoiei, 
le câtră d-1 Rîpeaun, dirigintele şcoiei din 
Predeal, relativ la viaţa şi măreţele fapte 
ile marelui Mihaiu.

vj Sala şcoiei, ce se oferise de d-1 I. Ka- 
jliudern administratorul Domeniilor Coronei, 

«lestul de íncápátóre aită-dată, pentru acum 
*ra insuficientă pentru a cuprind« pe> toţi 
«veniseră să asculte pe conferenţiar.

Ia mijlocul tăcerei, iâ cuvântul D-1 
Ugiroşanu preşedinte al L igei, secţiunea 
Predeal, care în cât«-va cuvinte bine sim- 
fte, arată scopul aoestei sărbărl, şi în mij- 
M  aplauselor nesferşite pesentă pe confe
renţiar.

D-1 Râpeanu, cu figura-i simpatică şi
l o vooe destul de dară, începe prin a 
koe istoricul întregei vieţi a voevodului 
tomân, face o ochire generală asupra poli
ticei îotregei Europe de pe acel timp, schi- 
jtal relaţiunile ţării cu celelalte puteri, 
«rată starea precară a bietului popor ro- 
lâa, descrie în culorile cele mai vii lup
tele dela Oălugărenl, precum şi celelalte 
»rate oa Turcii, Polonii şi Tătarii, pănă ce 
ijonge !a intrarea triumfală a Ini Mihaiu 
fa Alba-Iulia; arată modul mişelese cum 
icest geniu militar cădu victimă uneltirilor 
fci Basta pe oâmpia Turcjii.

Dela început şi pănă la sferşit d-sa a 
jioot înoordată ateuţianea auditorului. U l
timele cuvintei-au fpst acoperite de aplau- 
lele nesfîrşite ale publicului. Entusiasmaţi 
cei de faţă te repediau la conferenţiar, 
«tringeudu-i cu căldură mânile şi felioi- 
tiudu-l pentru frumoaa reuşită.

Printre numărosa asistenţă am putut 
observa pe următorii: Archimandritul Di- 
onisiu Simionesou, căpitan Pancuîescu, că
pitan Caracaş, c’un oficer Suedes, d-na şi 
d-1 Babeş, d-na şi d-1 S. Igiroşanu, d-1 
Comanescu dirigintele şcoiei din Azuga, 
d-na şi d-1 D, Rîpeanu, d-na Manolescu, 
d-na şi d-1 K ivu Ionescu, d-na şi d-1 I. 
Iliescu, d-ş6ra Finţesou, d-ş6ra Demetrescu, 
d-şora Domnica Zissu institutâre, d-na şi 
d-1 Oh. Oonstantinescu, d-na Drăghicescu, 
d-na şi d-1 Taflan, d-1 Stănculescu, domnul 
Borlea, H-na şi d-1 Zah. Mihăilescu, d-na 
şi d-1 Badiceanu, d-na şi d-1 Ohiţăneacu, 
d-nii Sănesou, Niţescu, I. N. Ouoea, Das- 
calescu, N. Constantinidis, Oojocarescu, 
Cristian, St. Bondoc, I. Mândru, P. Dimi- 
trescu, Gh. Yladescu, Aron Jinga, C. Ciu- 
rea, Gh. Adam, M. Şioşiu, Petresou, Chi- 
rescu ete.

Vamir.

SCIRILE DILEI.
— 13 (26) Noemvrie.

Alegeri municipale. La  alegerea 
din cercul Valasutului (comit. Cojocna) s’au 
săvârşit mari abusuri. Propunerea făcută 
din partea Românilor pentru a-se compune
o listă comună, în oare să figureze 4 R o 
mâni şi 4 Maghiari, a fost respinsă de fi- 
solgăbirăul Hanko Veres cu ouvintele, că 
pentru Româm nu este loc. Declaraţia acésta 
a fost semnalul de luptă. Mijlóoele din 
partea maghiară au fost cât se pótedeue- 
vrednice. Notarii, primarii şi diregătorii 
curţilor domnesci smulgeau ţidulele dela 
alegătorii români, dându-le ţiduli de ale 
lor. Prin manoperele aceste Maghiarilor li-a 
sucoes de a face ca lista Românilor se cadă 
In cercurile Blaşiu, Abrud şi Bărăbanţ (co
mit. Albei-inferióre) lista Româuilor a reu
şit în total són în parte. — In oercul Ighiu 
au reuşit 2 Români; în cercul Uiórei 2 Ro- 
m â D Î ;  în cercul Atudului 3 Români; în cer
cul Vingardului lista Româuilor a căc^k, 
graţiă abusurilor şi presiunilor contrare.— 
In Abrud au reuşit 8 Români.

Darányi pentru Secui. în budget, 
ministerului de agricultură osteo nouă posiţie 
care portă titlul: „Pentru scopurile ajutoră
r ii economice a poporului de pe páméntul sé- 
cuesc — 38.000 corone“ . Cu acestă sumă şi 
cn cele 70.000 corone preliminar,« pentru 
„ajutorarea asociaţiunilor ce se vor forma ne 
pământul sécuescu ministrul speră, că va 
face un „bun început“ în favorul Săcuilor.

Kossuthiştii şi dreptul de alegere.
Sa sóié, că printre cei cari aspiră la o lege 
electorală mai bună, sunt şi kossuthiştii.
Si însă nu voiesc ca de acest drept car
dinal să se bucur* şi naţionalităţile nema
ghiare, drept aceea pun o condiţiămonstru- 
6să: numai acela să aibă drept de alegere, 
care scie scrie vorbi unguresce. „ Alkot
mány“ faoe la acésta pretensiune monstru- 
0să următorea observare nimerită: „Asta 
ar însemna eschiderea din drepturile con
stituţionale a 7— S milióue Germani, Slo
vaci, Români, Şerbi, Ruteni. Dór să presu
punem, că pretensiuuea şovinistă orbă a 
kossuthiştilor e îndreptăţită şi ouminte: 
atunci pretindă kossuthiştii şi aceeea, ca 
oetăţenii, oarl nu sciu unguresoe, sé nu plă- 
tésca dare şi să nu fik obligaţi la miliţiă. 
Aşa-i că la asta nu se gândeso kossuthiştii? 
Dér cel care e bun să plătâscă dare şi să 
fiă soldat, acela să fiĂ bun şi între b&rierele 
drepturilor constituţionale, ori scie ungu- 
resoe, ori nu. Kossuthiştii fac pe marii şo- 
vinişti : Decă sunt ou adevărat şovmiştl, 
atunci de ce primesc în numéróse cercuri 
voturile celor cari nu sciu uuguresce?“

Concert. Corul Reuniunei române de 
cântări din Braşov va da un concert în 
20 Nocmvne (3 Decemvrie n.) în sala re
dutei orişănescl. Programul acestui conoert 
se va publica în curénd.

Inventar statistic asupra indus
triei române. Ministernl româu al agricul- 
turei, industriei, comerciului şi domeniilor 
publioă urmátórele prin „Monitorul Oficial“ : 
Ministerul, dorind a cunósce într’un mod 
esact şi compîeot, numărul, felul şi starea 
industriilor esistente în ţ0ră, a hotărît fa

cerea onui inventar statistic, care să cu
prindă tóté întreprinderile mari şi mici ale 
acestei ramure de activitate naţională. Prin 
acéstâ lucrare, ministerul nu urmăresee alt 
scop, de cât să ounóscá situaţia reală a in
dustriei, nevoile ei şi mijlócele cele mai 
nimerite de întrebuinţat pentru a o face 
să propăş0scă. Cu culegerea soiinţeJor pen
tru inventariul statistic al industriilor, mi- 
nisteriul a însărcinat comisiuni şi agenţi 
«peoiali, oarl se vor înfăţişa la fie-care in
dustriaş, în parte, oerêndu-i informaţiunl 
după cestionarele pregătite în acest scop. 
Ministerul rogâ pe toţi cei interesaţi să 
dea multă atenţiune întrebărilor ce li-se 
vor pune de agenţi şi să răspundă în plin 
adevăr şi cu bună credinţă, pentru oa sci- 
inţele ce se vor oulege în aoest chip să fie, 
i< oua adevăratei stări de lucruri şi a ne
voilor ce fie-oare simte cu privire la in
teresele meseriei sale. Pe lângă răspunsu
rile ce fie-care industriaş va da la întrebă
rile agenţilor, ministerul îndém Eà pe toţi 
cei interesaţi a întocmi înşişi şi a încre
dinţa agenţilor memorii scrise, în cari să 
fie espuse atât nevoile industriei, aşa cum 
fie-care le înţelege, cât şi mijlócele cum 
s’ar pute îndrepta starea deastădî. De ase
menea memorii, întemeiate bine pe fapte, 
se va oălăuzi guvernul oând va fi vorba 
de a lua măsuri pentru ocrotirea industrii
lor mari şi mici şi îu genere a intereselor 
economice ale ţărei.

Din Bucurescî ni-se scrie, oă la uni
versitatea de acolo şi-au treout în 4’ ua 
12/25 Noemvrie esamenul de liceoţă în 
drept d-nii Nicolae Boca VeUhereanul şi 
Septimiu B. Mureşianu. Cel dintâiü a tra
tat tesa despre „ Regimul dotai“ , ér al doi
lea despre „ Condiţiunea juridică a streinilor 
în Româniau. Amêndouë esamenele au fost 
trecute cu distincţiune.

Moştenirea Take Anastasiu. îoa- 
intf» de asta cu doi ani a murit în Tecuci 
marele proprietar Take Anastasiu, lăsând 
totă averea sa în vaióre de mai multe mi
lióue Academiei Române. Doi fraţi ai de
functului s’au presentat nu peste mult cu 
un alt testament, prin care voiau să dove- 
déscâ, că ei sunt adevăraţii moştenitori. 
S’a făcut prooes, care durâză şi astădi. La 
ultima pertractare ţinută în cliua de 22 
Novf'mbrie esperţii Mmovici, Ionescu şi 
Voinescu au declarat, oă acest testament 
este fals, care declaraţie advooaţii fraţilor 
Anastasiu in zadar s’au încercat a o răs
turna. Tribunalul a respins oererea de anu
lare a primului testament şi a fixat termi- 
nul pertractării finale pe cliua de 31 Ia
nuarie. Se crede oă în urma declarării es- 
perţilor va trebui să intervină procurorul 
contra fraţilor Anastasiu.

f  Otto V. Biilow, fost ambasador 
german la Vatican, a murit în 22 Noemv. 
în Roma în etate de 74 ani. Otto v. Bii
low a fost însoţitorul permanent în călăto
riile lui W iiLelm  1 după răsboiul germano- 
frances, ca représentant al ministerului de 
esterne. El fù numit représentant la Vati
can la 1892, după retragerea lui SchSözer 
şi a funcţionat oa atare pănă la 1898, când 
s’a retras din causa betrâneţelor »?i fù în
locuit prin baronul Rotenhan.

Moştenire uriaşă. Nioulae Papazian 
este un biet Aratón, care a imigrat nu toc
mai de mult din Turcia şi şl câştiga pâ- 
nea ca servitor la primăria din Gherla, p i 
lele aoestea Papazian a primit o veste, oă 
a moştenit dela un unchiö al său suma de 
50 milióne fiorini. Cu bani adunaţi de pe 
la binevoitori, Papazian a plecat în ţâra 
sa, ca să aducă la Gherla colosala moşte
nire.

Proprietarilor de case le aducem 
aminte, că fasiunile de dare relative la chi
ria caselor cari vor servi ca oasă ia măsu
rarea dării de case pe anii 1902, 1903 şi 
1904, trebue să se predea pănă în 30,Nov. 
st. n. la oficiul de dare orăşenesc. A  se 
vedea publicaţiunea apărută în n-rii 247 şi 
249 ai „Gaz. Trans.“

Ciuma în Rusia. Legaţiunea română 
din Petersburg a însciinţat ministerul ro
mâu de esterne despre constatarea unui

cas de ciumă la Nicolaew, port la marea 
négrâ, lângă Odessa. — Consiliul sanitar 
superior a restabilit la Unghieni şi în por
turile Sulina şi Constanţa visita medicală 
şi desinfecţiunea pentru provenienţele din 
Nicolaew şi Odessa. Tot consiliul sanitar 
a mai discutat şi despre măsurile, ce ar fi 
de luat în caşul unei eventuale întinderi a 
ciumei în Rusia.

Teatru Ibsen. Duminecă séra — 
trupa germană dela Berlin, care representi 
u mai piese de ale dramaticului norvegian 
Enric Ibsen şi face un turneu în Orient, a 
dat şi aici în Braşov o representaţiune. 
Sala a fost înţesată de un publio curios 
de a aprecia prestaţtunile acestei trupe în 
r&presentarea dramelor lui Ibsen. S’a juoafc 
„ Wen wir Toten erwachenu, una din piesele 
cele mai nouă ale autorului norvegian şi 
publicul a rămas forte satisfăcut. Mâne, 
Mercur!, se va da a doua representaţie.

Rectificare. In nr. de eri, 251, în ar- 
articolul de fond, col. I. rêndul 9 de jos 
în sus, este a se ceti naugmentare“ în loo 
de „argumentare“ .

SCIRi ULTIME.
Budapesta 26 Noemvrie. Depu

tatul Melzer a ţinut un discurs în 
dietă polemisând cu Rakovsky şi 
protestând contra insinuării, că Saşii 
ar sta sub influenţa politică a pan- 
germanilor. Esistenta Saşilor din A r
deal este inseparabil legată de statul 
ungar sub hegemonia Maghiarilor.

Viena, 26 Noemvrie. In Reichsrat 
s’au respins moţiunile de urgenţă re
lativ la congregaţiunî.

Atena, 25 Noemvrie. Cabinetul 
Teotokys a demisionat irevocabil. —  
Zaimis a fost primit în audienţă la 
Re^e. El fu însărcinat cu formarea 
noului cabinet. —  Deşi cabinetul 
Teotokys şi a dat demisiunea, stu
denţii nu încetâză de a cere ca tra- 
ducetorii evangeliei se fiă escomuni- 
caţî In decursul .̂ilesi au fost 6răşî 
demonstraţiunî. Trupele sunt tote 
consemnate.

Paris, 25 Noemvrie. Porta oto
mană a autorisat trecerea prin Dar- 
danele a staţionarului ambasadei 
francese din Oonstantinopole „La  
Mouette“.

lohannesburg, 25 Noemvrie. T ri
bunalul marţial a pronunţat pedepse 
asupra Burgherilor Werneck şi Mayer, 
acusati că au instigat pe Burgherii 
din câmpurile de coucentraţiune se-şi 
calce jurămentul de fidelitate. Wer- 
neck, condamnat la mârte, a fost 
împuşcat; Mayer fu. condamnat la 
închisore pe viaţă.

8* i  w

U n  baston  is to r ic .  In anul 1899 s’a 
vendut la licitaţtune publică îu Londra un 
simplu baston de trestie cu bumbuleţ d© 
aur, pe care un amator de rarităţi l ’a cum
părat cu „dece mii de fiorini*. Cu acest 
baston a bătut în 1850 locotenentul Ro- 
bert Pate pe regina Victoria a Angliei. 
Regina tocmai eşia din palatul de Cam- 
bridg^e, undt? dăduse audienţe, oând Pate 
i-a sărit înainte şi î-a tras câte-va lovituri 
aşa de puternice cu bastonul, încât pănă la 
mortea ei se oucosceau urmele loviturilor 
pe trupul ei. Pate a fost osîndit să fie bă
tut în public ca biciul, dar regina a mo
dificat sent’nţa în exil de şeapte ani. Osîn- 
ditul ţi-a făcut ped^psa în Tasmama. A  
murit în 1895. Pe atunci se vorbia, că ne
norocitul a comis crima într’un acces de 
nebunie.

Proprietar: D r .  A u r e l  M u r e ş ia n u .
Redactor responsabil: T r a ia n  JET. P o p •
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Dela „Tipografia A. Mureşianu“ 
din B ra şo v ,

se pot procura urmâtârele cărţi:
(La cărţile aici înşirate este a se mai adauge 

pe lângă portul postai arătat, încă 25 bani pentru 
recomandaţie.)

S c r ie r i  e c o n o m ic e .
M a n u a l  c o m p le t de a g r ic u l 

tu r ă  ra ţ io n a lă ,  de Dr George M aior, pro
fesor de agricultură la şcola superioră, dela 
Fcrestrău şi la Seminsrul Nifon Metropoli 
tul dm Bueurescî. Carte* cuprinde patru 
volum e:

Yol. I  A g ro lo g ia ,  s6u Agricultura ge
nerală. 34 eole de tipar cu 217 figuri în 
text. Carte didactică aprobată de On. Mi
nister de Agricultură al României cu deci
şi a Nr. 2078 din 1897. Costă 5 corone.

Voi. II. F ito te c h n ia , seu cultura 
specială a plantelor, 38 cole de tipar cu 
2« >2 figuri în text. Carte premiată de Aca
demia Română ou premiul Nasturel-Herescu 
în sesiunea 1889. Costă 8 corone.

Voi. I I I .  Z o o te c h n ia , seu Cultura ge
nerală şi specială a vitelor cornute, dim 
preună cu lâuăn? şi lăptăria, 49 cole de 
t par cu 225 figuri în text. Costă 8 corone.

Voi. IV. JE conom ia  M u ra lă , seu orga- 
oisaţiunea şi administrarea moşiilor mari şi 
mici. Costă 8 corone.

Cartea d lui prof. Maior se deose- 
besce esenţial de iucrăriie de acest tei 
apărute pănă acuma în limba şi literatura 
română prin aceea, că este prima lucrare 
completă pe terenul agronomiei în limba 
nostră, care trateză tote cesiunile cele mai 
mari ca şi pe cele mici privitore la agri
cultura română din tofce ţările locuite de 
Români, pe basa progreselor actuale ale 
sciinţei şi technicei agricole moderne. Ea 
ia serios concurenţa cu cele mai bune lu
crări apărute pănă acum în limbile culte: 
germană, francesă, etc.

„ C a r te a  P lu g a r i l o r fi seu povestiri 
economice despre grădinărit, economia câm
pului, crescerea vitelor“ etc. scrisă de loan 
Georgescu. 90 pag. Form. 8° costă 50 b. 
(-}- 6 b. porto).

vS tu p ă r it t i l 'i , întocmit, cu deosebire 
pentru popor, pentru începători şi pentru 
toţi iubitorii de acest ram al economiei, de 
Const. Dimian, preot în Breţcu. 0  carte de 
154 pag. format mare 8° Preţul cor. 1.60 
(ouposta cor. 1.70)

C a rtea  s tu p a r i io r  s ă te n i de Romul 
Simu. Cu mai multe ilustraţiunî în text. 
Editura Reuniunei române de agricultură 
din comit. .Sibiiului. Preţul francat 80 b.

î n s o ţ i r i l e  de c r e d it  împreunate cu 
însoţiri de consum, de vendare, de viierî, 
de lăptari etc. îndreptare practică pentru 
înfiinţarea şi conducerea de astfel de înso
ţiri, d- F. W . Raiffeissen. Ediţiimea a V-a 
Trad. de Dr. A. Brote. Editura Reuniunei 
rom. de agricultură d,;n comit. Sibiiului. 
Conţine 227 pag. costă cor. 1.60 (-(- porto 
20 bt-.nî.)

G r ă d in a  de leg u m e , de loan i  
Negruţm, profesor în Blaşiu. Pentru popo
rul nostru, scrierea d-lui prof. Negruţiu, e 
de cel mai mare folos practic. Co^tă 50 b. 
(plus 5 b. porto).

V in u r i  d in  p o m e , de Gr. Hahp, 
prof. Este o carte în care se dau esplicaţii 
şi învăţături amenunţite asupra modului, 
cum este a-se face tot feliul de vin 
din felurite pome. Preţul 40 b. (cu posta 
45 bani.)

vJBucătăresa n a ţ io n a lă u, carte de 
bucate a bucătăriei române, fr«.ncese, gsr- 
rnaoe şi untrare, Felul bucatelor sunt în
şirate tote în ordine alfabetică după numele 
lor. Limbagiul e uşor. Costă numai cor. 
l'BO (plus 40 bani porto.)

Cărţi pentru comercianţii
şi funcţionari de bancă:

In t r o d u c e r e  în  c o n ta b ilita te  ş i 
c o n ta b ilita te a  în  p a r t id ă  s im p lă  de 
1. C. Panţu. 0  cart ■ bună pentru a inveţa 
cu uşurinţă contabilitatea Pagini I ~ V ' I I  
-j-2L3. Preţal 2 cor. (- f-20 b. p.)

„ C u rs  c o m p le t de co re s p o n d e n ţa  
c o m e r c ia lă “  de /. C. hsmţu. Conţine 
mo iele de circulare, scrisori de informaţiunl, 
recoman saţiunl şi acreditive: scrisori în 
comercial cu mărfuri, comisiune şi espedi- 
ţiune; cestiunî cambiale, afaceri cu efecte, 
monede, cupone etc. Preţul H cor. 20 b. 
( +  20 b. p.)

A l  d o ile a  v a p ito l  d in  c o n ta b i l i 
ta tea d n p lă ,  de I. C. Favtu. Acestă bro
şură conţine : afacerile de credit cambial 
şi afacerile da hm că. Preţul broş. 2 corone 
(-j- J0 bani porto).

Procen t?  P r o m i l ,  In te re s e  ş i T e 
o r ia  c o n tu r i lo r  c u re n te  de I. C. Pantu.

Arată calcularea intereselor pe ani, pe 
luni şi pe cjile într’un mod practic; sunt 
mai multe esemple esplicate amănunţit. 
Preţul 80 b. (-|- 10 b. porto.)

TJn c a p ito l  din C o n ta b ilita te a  dur 
p lă  de 1. C. Panţu. Tractâză principiile con
tabilităţii duple ilustrate cu diferite esem
ple. Preţul 1 cor. (-j- 10 b. p j

Bursa de mărfuri din Budapesta.
din 20 Nov. 1901

S é m 1 n }  o
(Duali
tatea
per

Hect.

Preţul per 
100 chilograme

d«la pănă ta
Grâu Bănăţenesc . . . 80 8.55 8.r<5
Grâu dela Tisa . . . . 80 B.fiO 8-75
Grâu de Pesta . . . . 80 8.55 8.60
Grâu de Alba regală . . 80 .— .—
Grâu de Bácska . . . . 80 .— .—
Grâu unguresc de nord . HO . —
Grâu românesc . . . . 80 .—

Seminţe vechi 
ori noué l o i a l

dela păDă la
Sécara. . . .0—72 7.— 7.10
Orz . . . nutrey. . 60—62 6.80 7.—
Orz . . . . de rachiu 62—64 5.40 5.4b
Orz . . . . de bere . 64—66 5.75 5.90
Ovés . . . -------- . — .—
Cucuruz . . bănăţân . 75 .— .—
Cucuruz . - alt soiu . 78 — .— — .—

Cucuruz . . n n
Hirişcâ . . 4.70 -.90

Cuaii-
tatea
per
Hect.

Preţul per 
10C chilograme

Producte div. S o i u l C u r s u l

Sâm. de trifoio Luţernă ungur.
„ transilvană
„ bănăţenă

» „ roşia . .
Ulei de rapiţă rafinat duplu
Ulei de in . .
Unsore de porc dela Pesta . .

ii n dela ţeră . . .
Slănină . . . sventată . . .
Prune . . . . din Bosnia . .

ii
Lictar . . . . Slavon şi Serbia

din Serbia în s.
Nuci . . . " slavon nou . .
Gogoşi. . . • serbesc . . .

ii din Ungaria . .
Miere . . . . unguresc! .

serbesc! . . .
Cerâ . . . brut . . . .
Spirt . . . . Drojdiuţe de s.

dela
42.—

51.50 

44.- -

lî!--

pana
4».—

52.—

44.50

17Í50

Cursul tasurilor private
din 20 Nov. 1901.

cump. vinde

Basilica ................................. ! 5.60 16 60
102.— 403.—

Clary 40 11. m........................ 154.- 15
Navig. pe Dunăre. . . . — .— — .- -
Insbruck . . .  . . 81 — 88. —

■ î .50 79 —
7 0 .- 77.—
— .— . . __

Pa’f l y ..................................... 164 170 -
Crucea roşie austriacă . . 165 — 175 —

n n un?.................. 48. in 49.2!)
n n ltal- ■ • • . 2i.~- 25 .-

58 — 60 -
225 — 2*5.—
79 - 80 —

St. Geuois .................. 2î;2 - 265 —
S ta n is ia u ....................... — — — .—
Tnentine 4l/2% 100 m. c. * 395/26 397 25

4% 50 . . . .  * 29.— 31.
Waldstein 55.— 56.—

„ de 10 franci . . • 21.— 23.—
Banca h. ung. i °/n . . . . — .—

Bursa de Bucuresc i
din 20 Nov 1901

Ren'# am ortisabilă..................
„ „ Impr. 1892 . . . 
„ „ din 189B . . . 
„ „ 1894 int. ti mii. 
n „ Impr. de 321/2 mii. 
„ „ Impr. de 50 mii. . 
„ „ Lmpr. de 2<4 in. 1890 
n „ Impr. de 45 m. 1891 
„ „ Im. de 120 mii. 1894 
„ „ Imnr de 90 mii. 1896 

Oblig, de Stat (Conv ru'-ale)
„ Casei Pensiunilor fr. 800 
„ comunei Bucuresci 18sB 
n n n din lh84
n » n dm l88H
„ „ „ dm 1890

Scrisuri fonciare rurale . . . 
Scris, fonciare rurale din 18-0 

„ „ urbane Bucuresc
„ „ „ I a ş i.

Oblig. Soc. de basalt artificiali

Banca Rom. uit. div. fr. 12.81 
Banca Naţion. uit. iv. 8î.—
Banca a^n ctlă ...........................
Dacia-România uit. div. 35 lei 
Naţionala de asig. uit. div. lei 43 
Soc. bazalt artif. uit. div. le i ;30 
Soc. rom. de constr. uit. div. 15 1. 
Soc. rom. de hârtie uit. — .— 
„Patria“ Soc. de asig. uit. 4 1< i 
Soc. rom. de petrol l em. u. d. 0 

„ „ „ „ 2 em. u. d. 0 
Soc. de fur. militare u. d. 60 1. 
„Bistriţa“ soc. p. f. hârtii 30 1 
Sociat. p . constr de Tramaxs
20 franci a u r ............................
Fabricile Unite de gazose. . .

Scad.
cup.

i Cu 
j bani 
I gata

f,°/,
5,,

4 „
4 „

B n 
10 

5% 

*„■  

4 »  

•r>„ 

V. N. 
501' 
5C0 
500 
2('0 
20 
2 0 
250 
K if 
100 
200 
1000 
300 
1000 
200

12

ţpr.-0

Apr.-Oct 
Iaii.-lul. 
» » 
N n

Mai-

Mai-Nov. 
Inn-Dee. 
Mai-Nov, 
Ian,-Iul. 
ii ii 
ii n 
n ii 
n r

150 v. 
înt*-. v. 
150 v. 
într v.

!f0. V 2 
92-Va
92.Ţ,

Î7-Vi
77.*/,
78 i/4

78. V4
77.3/t
77.3/4

;.<3 — 
7i-3/4 
2
-s.1/.

2040 
254.— 
175.— 
348.— 
318.-

Sz. 13811— 1901.
tJkvi.

Árverési hirdetményi kivonat.
A  fogarasi kir. jár.-birÓ9ág mÍDt tíkvi hatóság közhírré teszi, hogy 

„Furnica“ fogarasi takarék pénztár vógrebajtafcónak Lecsa Mária s társai 
végrehajtást szonvedő elleni 102 korona tőkekövetelés éd járulékai iránti 
végrehajtási ügyében a brassói kir. törvényszék (a fogarasi kir. járásbí
róság) területén fekvő a fogarasi 908 sz. tjkvben A  f  ölatt foglalt Le- 
csa Anna férj. Székely Györgyné kiskorú Leosa Lina, Maria, Jaon és 
Paraschiva uevéu á^ió 1754, 1735/1 hrsz. ingatlanra 679 kor-bán ezen
nel megáilapitott kikiáltási árban elrendeltetik és ped g a C) 6 és 8 a. 
Letsa György javára bekebelezett élethossziglani haszonólvezati jog sé
relme nélkül, ha az, az ezennel megállapított 840 koronán vagy felül 
adatnék e!, ha pedig az említett összeget meg nem üci, az 1881. évi 
LX . t.-cz. 163. §-ára tekintettel, az árverés hatálytalanná válik s az in
gatlan a haszonélvezetre való tekintet nélkül a kitűzött határnapon új
ból árvereztetni fog, és hogy a fennebb megjelölt iogatlan az 1901 évi 
Deczember hó 9-ik napjának délelőtt 9 órakor a fngarasi tlkkvi hatóságnál 
megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is 
eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 
l0°/fl-át készpénzben, vagy az 1881 évi LX . t. ez. 42. §-baa jel
zett árfolyau m a ] számított és az 1881. évi November hó l-éa 
3383. sz. alatt kelt ioazság'iüjy miniszteri rendelet 8-ik §-ban kije 
lölt óvadékképes értékpapírban a kikü)dí*ft kezéhez letenni, avagy az 
188.1 : L X , törv. ez, 17(>»k ij-ea értelmében a bánatpénznek a bipóaáa;- 
nál elöleges elhelyezésétől kiállított- s-abályszerű eiiamervéavt átázol 
gáitatni.

F o g a r a s o n ,  1901 évi augusztus hó 16-án.

A kir. jblroság mint tkvi hatóság. Schuüíter,
320 1 — 1. kir. albiro.

Sz. 10723-1901  

t lk v i.

Árverési hirdetményi kivonat.
A  fogarasi kir. járásbíróság, mint tkvi hatóság közhírré re-zi, \ 

a „Furnica“ fogarasi tak -pénztár végrehajtatnak Urdea Páve! Boc i 
és neje végrehajtást szenvedő elleni 374 kor tőkekörotelés és jár irá-ti 
végrehajtási ügyében a brassói kir. törvényszék (a fogarasi kir. ataeti* 
róság) területén fekvő a felső veniczei 32. sz. tjkvben A f

756 » » 111 750 h 1/2, 1 hrsz. ino-atlra 197 koL
963 j? v 12 V 753abo/b [ ry

1769 » Y) 33 V 754/2, 746/8(
1993/2 V) rf 71 1) 2092. 2( 93 r> V 46 „

2077 n v 64 » 2782/37 « W 06 p

1739 n n 26 w 2092, 2093 n « 37 ,

76/2 u
n 160 n 5

n  »2528/6 » w 192 V) 2782/^2 » î?

korooában ezennel mögállaoitott kikiáltási árban elrendeltetik, és hogy

tk 1ÖUIJÖUU i u^wuiwu IV/VI V » » >•« w >•%
9 Órakor a F.-Veatjzón megtartaadó nyilvános árverésen a megáilapitott 
kikiáltási áron aiól is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan beosárának 10°/0-áí; 
készpénzben, vagy az 1881- L X  t. ez. 42. § ában jelzett, árfolyammal 
számított és az 1881. évi november hó 1 én 3333. sz. alatt keit igaz
ságügy miniszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes érték papLbaa 
a kiküldött keféhez letenni, avagy az 1881: L X  t. ez. 170. §-* értei 
mében a bánatpénznek a bíróságnál elöleges elhelyezéséről kiállított 
szabályszerű elismervényt átszolgáltatoi.

Kelt F o g a r a  són, 1901 évi Augusztus hó 14-én.

A kir. jbiróság mint tkvi hatóság. SCHUPITER,
813,1— 1 k ir. aljbiró.

P l s c a r a a  $i  s o s i r a a  í r s f l i i n l o r  de s t a l r e u i i  i n  B r a p i
ValaliiK din 1 Octom rrie §t. n. 1901.

Plecarea trenurilor din Braşov
iíf la B i'mşot la B<»dapestft :

I. Trenul mixt la óra 6-8 min. dimin.
II. Tr. accel. (peste Cluşiu) ia ó.2-45m. p.m. 

III. Trenul de pers. la óra 7*48 min. sóra.

Dela Braşov la Bucnresc!:

I. Trenul de persóne la óra B'55 m. dim. 
II. Trenul mixt la órele 11*40 a. m.

I I I .  Tr. mixt, la óra 6‘55 min. sóra.
IV. Trenul accel. la óra 2 19 min. p.m .

(oe vine pe la Cluşiu).

Dela Braşov la Kezdi O^orheiu:

I. Trenul de pers. U óra 5-19 min. dim. 
(are legătură cu Tuşnacl la óra U.lt, cu Ciuc 
Szereda, la óra 10.4K min. a. m.

I í .  Trenul mixt la óra 8*50 min. a. m.
III. Trenul de pers. la óra 3*15 m. p. m. 

(are legătură cu Jiuia T  şnad-Ciuc-Szereda).

Dela Braşov la Zér esc! (y;ar. Bartolomeiu).

I. Trenul mixt la óra 9-2 min. a. m.
II. Trenul mixt la óra 5 26 min. p. m.

De1 a Braşov la Uiiae-Gyimes:

I. Trenul de pers. la óra 5’19 min. dim. 
II. Trenul mixt la óra 8*50 min. a. m. 

I II. Trenul de per.s. la óra 3*15 min. p. m

Sosirea trenurilor în Braşoy:
D ela  Budapest» la  Braşov:

I. Trenul de persóne la óra 8 dim,
II. Tr. accel. peste (Jluşiu la ó. 2‘9 m.p.m.

I I I .  Trenul mixt la óra 10’25 min. sára.

I)ela liucuresc! la Braşov:
I. Trenui accel. la óra 2-18 min. p. m. 

II. Trenul mixt, la óra 9-27 min. p. m. 
I I I  Trenul pers., la óra 5.— m. p. m.
IV . Tren de pers. la óra 7.55 mia, d'm,

(care circulă numai Vinerea dela Predeal).

Bein Kezdi-Oşorheiu la Braşov:
I. Trenul de persóne la óra 8-25 m. dim.

(are legătui-ă cu St.-Georgíu, Ciuc-Seredaóra3'20

II . Trenul de pers. la óra 1’53 m. p. m.
(are leg. dela Ciuc-Gyimes la 5.17 dim). 

III. Trenul mixt, la óra 6’50 m. séra 
(are legătură dola Palanca la 8.54 dim.).

Dela Zéí itescíla Bmşov (irar. Bartolomein
I. Trennl mixt H  óra 7*12 min. dim.

II. Trenul mixt la óra T17 miű. p. ia.

D e l  i C h i P - C - w h i m e s  l a  B r a ş o v :
I. Trenul de pers. îa óra 8’25 m. dim. 

III. Trenul d« pers. la óra 1*58 m. p. m. 
III. Trenui mixt la < ra 6*50 mu1,

Tipogiafia Á. Mure^ianu, Braşov.


